

# 战鼓催征 长春重点项目建设“满弓劲发”

本报记者 孟凡明 王焕照

5月28日、29日，长春市利用两天时间，开展2024年项目建设春季巡检调研活动。全市相关领导来到17个作战单位和永春现代生物医药城，实地踏查31个具有代表性的项目点位，传导压力、比学赶超、激发干劲，对全市项目建设和招商引资工作进行再调度、再部署、再推进。

全力打好项目建设和招商引资攻坚战，为长春全面振兴实现新突破蓄势赋能。纵观5月的长春，一处处项目工地货车穿梭、塔吊林立，建设者在钢筋桁架间穿行，勾勒出项目拔地而起的线条，一个个快速推进的大项目激战正酣。

截至5月20日，全市今年计划开工建设5000万元以上项目1355个，总投资12763亿元，年度计划投资2004亿元。其中，新建项目521个，年度计划投资807亿元；续建项目834个，较上年同期增加82个，年度计划投资1197亿元。

项目是增量之源、振兴之本，是一个城市发展的后劲所在。在长春，一批又一批固根本、利长远、强支撑的重大项目如火如荼推进，处处脉动着一切围绕项目转、一切围绕项目干，“抓项目就是抓发展”的强大气场。

长春，“项目为王”，战鼓催征。

## 瞄准重大项目

### 推动经济持续向好

向项目建设和招商引资聚焦，全力打好项目建设攻坚战、持久战！

长春市正以钉钉子精神推动项目建设和招商引资取得突破性成效。全市将认清形势、找准问题，进一步增强大抓招商、大上项目的责任感紧迫感。树牢“抓项目就是抓发展”意识，扭住项目建设“牛鼻子”，一切围绕项目转、一切围绕项目干，以充足的项目保证足够的投资强度，以足够的投资强度夯实稳增长的基本盘，巩固全市经济持续向好态势。

“目前开复工项目1247个，开复工率92%，创近年来最好水平。”长春市发改委前期处、市项目中心负责人王胤皓介绍，全市各地各部门正不断强化“项目为王、落地为要”措施，全力推进项目早开工、快建设。

锚定目标、紧抓快干，以更大力度推动项目建设提速提效。全市上下深入实施“项目建设攻坚年”，紧盯全年目标持续扩大有效投资，提高产业投资比重，激发民间投资活力，盘活存量资源资产。科学组织施工，在保证质量和安全前提下，加快项目建设进度，最大限度争取招商实效。坚持全市“一盘棋”，加强市级层面统筹，引导各地严格按照产业布局推进招商和项目建设，形成统一领导、分级负责、条块结合、部门联动的招商引资格局。

压实责任，狠抓落实，确保全市项目建设和招商引资各项任务落地见效。强化领导包保，强化部门统筹，强化属地担当，强化督导考核，调动各方面积极性主动性。更好统筹发展和安全，强化底线思维，坚持警钟长鸣、居安思危，以高水平安全支撑高质量发展。把产业类项目作为重中之重，精准发力，以商招商，推动短板产业补链、优势产业延链、传统产业升链、新兴产业建链，确保长春经济当前有活力、未来有潜力。



北京安贞医院吉林医院项目首段封顶，项目主体结构建设进入冲刺期，图为建筑工人正在浇筑4层顶板混凝土现场。

长春，不断强化项目对发展的关键支撑作用，紧紧抓住项目建设“牛鼻子”，一切围绕项目转、一切围绕项目干，巩固长春经济持续向好态势，为加快高质量发展蓄势赋能。

放眼长春，到处是机器轰鸣、火花四溅……

## 瞄准产业集聚

### 加快释放“倍增效应”

一汽铸造一体化压铸超级工厂项目进展顺利。目前，项目已进入内部装修、设备安装阶段。项目建成后，可满足红旗新能源车型的一体化前机舱、后地板及CTC电池壳产品的量产需求，将大幅度降低汽车生产成本，减轻车身重量，增加红旗新能源车型市场竞争力。

联东U谷·长春经开国际企业港项目(二期)今年3月开工，现已完成桩基础工程，计划8月完成主体施工，2025年10月交付使用。项目建成后，可推动区域传统制造业转型升级，推进智慧园区建设，从而助推区域高端装备、精密器械、汽车零部件等产业集聚发展。

一个项目，就是一个新的增长点；一批项目，就是一个新的增长极。随着一个个强链、补链、延链、固链项目的开工建设，补短板、强弱项，不断增强产业的竞争力、发展力、持续力，加速产业串点成链、聚链成势。

以“链”布局、因“链”集聚，成为全市今年重点项目的鲜明特色。长春市紧盯汽车、光电信息、生物医药、装备、能源(新能源)、新兴消费、文旅等重点产业，着力做好延链、补链、强链、建链文章，深耕产业链条，聚力精准招商，加快促进企业集聚、项目集成，不断释放产业倍增效应。企业纷至沓来，一个个项目相连，串起一条条动能澎湃的产业链。

## 瞄准“新”之方向

### 全面激发澎湃动能

新技术、新设备、新产品、新业态，如今，全市项目建设和产业发展越来越有“新”意。

长春鑫利密封制品有限公司正着力建设新能源汽车零部件生产制造项目，计划今年完成厂房主体建设，将新建数字化车间，新上3条数智化生产线，新进辅助工装设备200套。如今，在新能源赛道上，一场推动实体经济转型升级、绿色发展的产业革命正在加速推进，全市越来越多的汽车产业链企业纷纷入场，向“新”而行。随着一个个关键汽车零部件项目相继开工建设、竣工、投产，将极大助推传统汽车产业向电动化、智能化、网联化、共享化转型升级。

在向“新”探索之路上，全市步履不停。3月开工的长春龙翔新城园区管理有限公司传感器产业园项目建设正酣。项目投产后，将围绕半导体、光学、电子、航空航天、信息技术等领域开展业务，将吸引超过30户企业入驻，实现年产值10亿元。作为长春“光谷”的重要组成部分，该项目对区域产业升级、经济贡献及科技创新具有显著的推动作用。

总投资2.5亿元的中研聚醚醚酮系列产品三期项目正在加速推进，主要生产聚醚醚酮下游产品。目前，1栋综合车间已竣工完成，1栋综合车间正在进行基础工程施工，计划2025年12月竣工。作为吨级聚醚醚酮原材料生产商，吉林省中研高分子材料股份有限公司正发挥自主创新驱动，全力拓宽高分子材料上下游产业链条，形成产业区块优势。

战略性新兴产业代表新一轮科技革命和产业发展的方向，是培育发展新动能、获取未来竞争新优势的关键领域。放眼全市，项目施工场景目不暇接，一个个含金量、含绿量、含新量、含质量高的大项目加速布局，处处释放着东北老工业基地长春向“新”求变、蓄能未来的强烈信号！

## 瞄准民之所盼

### 不断增进民生福祉

民有所呼，我有所应；民之所盼，我必行之。在推动高质量发展过程中，不断实现人民对美好生活的向往，一幅幅发展新蓝图、民生新图景正在全市渐次铺展：

首都医科大学附属北京安贞医院吉林医院项目施工火热进行。该项目建成后，高水平的医疗基础设施将极大改善区域的就诊条件，提高区域医疗水平，促进医学研究发展，为就诊患者提供更为舒适、便捷的医疗环境，让长春市民在“家门口”就能享受到国家级优质医疗服务。

农安增量配电网园区项目将弥补全市在绿电加消纳领域的空白。该项目总投资50亿元，分三期建设，其中，一期项目将建设66千伏变电站1座、220千伏变电站1座，以及风力发电10万千瓦，计划2025年年底建成投运。

兴民路(前进大街-东滨河路段)预计6月可以实现主线通车。该道路服务于长春永春现代生物医药城的发展需要，通车后可实现净月高新区与永春区域的互通，居民从前进大街经由人民大街到东滨河路将不再绕行，区域路网将得到进一步优化。

全市始终坚持以人民为中心的发展思想，聚焦人民群众所思所盼、了解民生领域发展需求，加快推进民生领域重点项目建设，进一步完善城市功能、丰富城市业态、提升城市品质，不断增进民生福祉。

时光正好，时不我待。今天的长春，“进”的势头更加强劲，“新”的动能更加澎湃，一批批大项目、好项目落地生根，一大批支撑作用明显、带动力强、效益显著的重点项目加速建设，如同一根根坚实的桩基，支撑起长春的美好未来。

向更高处攀登，长春市正以更坚定的信心、更坚实的底气、更坚韧的脚步，勇毅前行……

# “乡村著名行动”助力乡村振兴

——长春市“乡村著名行动”观摩培训会侧记

本报记者 王焕照 李嘉楠

为乡村著名，让乡村“著名”。

5月28日，由长春市民政局主办的长春市“乡村著名行动”观摩培训会在九台区土们岭街道马鞍山村乡村振兴干部学院顺利举行，这标志着“乡村著名行动”在长春全面推开。

自全省“乡村著名行动”现场会召开之后，九台区委、区政府高度重视，把“乡村著名行动”作为助力乡村振兴重要举措来抓，结合产业特色、民俗特色和旅游特色，首选了土们岭街道作为今年的试点街道，在开展“乡村著名行动”试点过程中，做到3个融合：村路命名与辖区内容点的融合、门牌的设置与村屯文旅产业特色的融合、现代科技与村内景点、村部、特色产业融合，全力提升了乡村地名知名度和传播力。

马鞍山村的乡村“著名”只是长春市加快推进乡村地名建设的一个缩影。长春，正以试点示范做引领，通过以点带面带动全市整体工作推进，打造一批立得住、推得开、叫得响、扬名远的“长春标准”“长春范例”“长春品牌”。

为乡村“著名”，加快推进乡村地名建设，长春全面行动。

为深入贯彻落实党的二十大精神和党中央作出的乡村振兴战略重大决策部署，充分发挥地名工作在乡村振兴中的作用，长春市制定了《关于贯彻落实〈吉林省“乡

村著名行动”助力乡村振兴实施方案》的工作方案》，在同步推进省民政厅实施“五大工程”的同时，明确具体落实“九项工作”——

做好乡村摸底调查。各县(市)区、开发区结合本区域乡村地名管理工作现状，系统排查有地无名、有名无标、多地重名、地名不规范等问题，摸清乡村道路街巷和房屋等地名的现状，建立台账，为乡村地名规划设计、“著名”提供基础数据支撑。

做好乡村地名规划。将“乡村著名”纳入《长春市地名总体规划(2021-2035)》，明确“著名”的总体架构、采词原则，按照不同区域特点、特色确定采词指引，储备一批体现社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、革命文化、先进文化，弘扬民族精神和新时代精神的词汇，为起好乡村地名夯实基础。

开展乡村地名命名。严格乡村地名命名、更名管理，做好山水林田湖草沙等自然地理实体，乡村道路街巷、具有重要地理方位意义的农业产业设施、公共服务设施等名称的命名，加大村落内部道路、生产性道路、旅游性道路的命名力度，并按规定进行备案、公告。

完善乡村地名标志设置。今年，在全市确定15个具有产业特色或民俗特色、旅游特色的乡镇(街道)作为试点，对村屯居民点进行排序编码，规范设置乡村地名标志，计划到2028年年底，做到全乡村(屯)住

宅编码全覆盖，实现“有名、有码、有标”。探索创新地名标志设置形式，将二维码、互联网等现代数字信息技术注入村屯标志中，对街路巷牌、楼门(户)牌进行统一设置，打造地名标志与便民服务相结合的“智慧标志”。

传承保护优秀乡村地名文化。加大乡村地名文化遗产挖掘整理力度，完善和细化原有地名保护名录，积极做好地名保护名录收集整理工作，将历史悠久、内涵丰富、特色鲜明、具有重要传承价值的乡村地名纳入保护范围。深入挖掘革命纪念地、抗联根据地、新时代教育基地等特色地名资源，讲好“红色地名”故事。开展乡村地名“老”故事征集、采编活动，通过查阅历史典籍、走访“村史通”“历史通”、退休老干部等方式，各县(市)区每年至少挖掘3至5篇地名故事。

推进乡村地名信息采集上图。依托国家地名信息库，利用百度、高德、腾讯等互联网平台，将乡村自然地理实体、居民点、道路街巷、交通水利、公共服务、文化旅游、农业产业等地名信息采集上图，做到应收尽收、应采尽采、规范上图。积极发动和引导群众依托图上地名自主上传村级寄递物流综合服务站、村邮站、农家乐、采摘园等兴趣点，提高图上地名活跃度与感知度。

建立乡村地名信息平台。充分发挥民

政部地名信息库作用，结合数字乡村建设需求，推动全市“互联网+地名”“一张图”“一网通”等乡村地名信息平台建设。有效整合乡村地名、乡村标准地址等数据信息，为方便百姓出行导航等生活需求创造条件，为乡村振兴提供标准、规范、翔实的地名信息服务。

打造乡村地名标识品牌。联合农业农村和商务部门，以发挥地理标识功能作用为牵引，将地名元素与打造农副产品品牌有效结合，主动为本地优质农副产品“著名”，争取每个乡镇都能推出“乡字号”“土字号”特色品牌，努力打造特色地理标识性产品，为实现农民增收致富创造有利条件，为助力乡村振兴贡献力量。

打造产业特色文旅项目。与文旅部门合力挖掘具有发展前景、文化旅游价值的特色村(屯)，打造“采摘园、民宿、农家乐、特色景点”等一批“网红打卡地”，利用微信、抖音、快手等网络平台搞好宣传推介，让乡村文旅产品更有知名度和品牌效应，助力乡村文旅产业发展。

长春全面推进“乡村著名行动”的“九项工作”，构建城乡一体化地名体系，实现乡村地名规范化、标准化。

在不久的将来，打开长春乡村地名画卷，跃然于眼前的不仅仅是田园山水、袅袅炊烟，更有时代发展的鲜明印记、历久弥新的文化底蕴。

本报讯(记者王焕照)“感谢检察官及时打击犯罪的同时，帮助我们挽回损失，我们一定会进一步加强企业管理，避免再次发生类似事件。”5月27日，长春某汽车科技有限公司负责人将锦旗送到长春新区检察院，对检察机关依法能动履职、维护企业合法权益表示感谢。

近日，长春新区检察院在办理某汽车科技有限公司被盗窃案时发现，从2021年1月起，该公司就出现员工频繁盗窃企业生产用线索等物资情况。为深入了解案情、精准办案，保障民营经济健康发展，减少企业损失，办案检察官王大为提前介入，引导公安机关收集固定定罪量刑证据，深入案发企业勘查核实、沟通了解经济损失情况，对资金流向等证据进行审查，积极开展释法说理工作，向犯罪嫌疑人详细阐述认罪认罚从宽等法律政策。在办案人多番努力下，本案所有犯罪嫌疑人均赔偿了被害人损失，并取得谅解，共为企业挽回经济损失132.5万元，维护了企业的合法权益，化解了社会矛盾。

“该案的成功办理，不仅体现了检察机关在服务经济社会发展大局中的积极作用，也彰显了法治在保障企业合法权益、促进经济健康发展中的重要作用。”长春新区检察院副检察长朱晓莉表示，未来，长春新区检察院将继续深化检察护企工作，为构建新型检企关系、推动经济社会持续健康发展提供有力法治保障。

长春新区检察院

## 立足职能护航民企发展